

驻湛江市遂溪县乌塘镇工作队队员李奋：

## 变身宣传能手 讲述乡村振兴好故事



李奋

驻湛江市遂溪县帮扶工作组联络员、驻遂溪县乌塘镇工作队队员

派出单位：

广州市越秀区街道办事处

“将帮扶工作中发生的、遇到的值得宣传、有意义的人和事写出来投稿发表，是很有必要的。”

2021年7月起，李奋的朋友圈“画风”发生了变化：一篇接一篇关于乌塘镇的乡村振兴工作宣传报道，逐渐替代了原本时常迸发的阅读感悟。他半开玩笑地说，这一年多，他最明显的变化就是完成了“从执法人员到乡村振兴宣传小能手的变身”。作为广州市越秀区派驻湛江市遂溪县帮扶工作组联络员、驻乌塘镇镇扶村工作队队员，李奋已在学习强国、省市级媒体、发布平台等发表20多篇作品。

### 踏进田间地头 看见村民的致富梦

在越秀区街道办事处综合行政执法队工作了多年的李奋，虽日常爱好阅读写作，但并未真刀真枪写稿发表过。来到乌塘镇后，兼任驻县组联络员的李奋，需一并承担起材料整理、宣传联络等职责，然而他“以前没有接触从事宣传工作的人，也没有跟媒体打过交道”，一时重压在肩。

2021年8月中，李奋到罗屋村田头走访时，遇到了村民罗哥，便攀谈起来。交谈中，李奋得知罗哥正打理着16亩豆角地，计划错峰上市卖个好价钱，他还租下40余亩地准备种上辣椒……这是李奋头一次跟罗屋村的村民闲聊，看着罗哥讲述时眼里透出的光亮，李奋事后说：“当时突然就感受到了村民想要致富的那种强烈又朴素的情感。”

后来，李奋以《心中燃烧着一个致富梦》为题写作的乡村振兴日记顺利发表，成为驻遂溪县帮扶工作组及驻乌塘镇工作队发出的首篇乡村振兴报道，他的转型之旅就此开启。在完成实地走访调研后，工作队也结合实际，助力罗屋村和塘沟村的蔬菜种植基地扩大种植规模、助推湛江河谷荔枝“云销会”成功举办，进一步带动当地村民就业和增收。李奋说：“当我们真正把自己当作村里人融入后，会真实体会到农民的迫切需求，看到他们的智慧，也才能更好地发挥我们的力量帮到点上。”

### 将帮扶中的好故事展示出来

来到乌塘镇这一年多，李奋和同事们见



李奋（左）与村民交谈。

证了当地的许多变化，“就说岑家村，环村路实现硬底化后，村民精神面貌都不一样了”。原来，岑家村离镇圩较远，此前也完成了部分道路硬底化，但相较其他村庄的全面硬底化，还是一度让岑家村村民感觉矮一截。

全面走访调研后，驻乌塘镇工作队镇党委政府支持下，将第一笔帮扶资金用于改造提升岑家村的道路。“我们赶在当年春节前完成施工，村干部说村民们能在新年踏上新路，都很高兴。”李奋提到，不少村民知道道路硬底化是工作队助力完成的，他们见到我们都报以微笑，“当你能够通过组织提供的平台和资源帮助到别人时，收获到的善意和感激是很不一样的”。

2022年8月底，工作队夜访岑家村时，

又发现了白天发现不到的问题。队员们驾车向尚未安装路灯的岑家村口行进时，突然被一位坐在路边看牛的老人家吓到。原来，这位五保户陈天胜与养着的牛互为依靠，夜里总守着牛、不愿离开路边田头回家睡觉。

“在老人看牛的地方装一个太阳能灯，调整好时间自动亮灯和熄灯”“安装夜间反光标识，让来往车辆知道不远处有人”“还应该给老人搭建一个帐篷”……一条条工作思路随着李奋的笔被记录下来、传播出去，一个个帮扶项目也在李奋文字流淌的同时落地推进，“希望自己接下来还能在国家级的刊物上讲述亲历的第一手乡村振兴故事，我也将继续和队员们扎实做好帮扶工作、取得考核好成绩。”李奋说。

驻清远市阳山县小江镇工作队队员李益锦：

## 发力教育帮扶 为农村孩子带去希望之光



李益锦

驻清远市阳山县小江镇工作队队员

派出单位：

广州轻工集团

“农村教育与城市相比有不少差距，希望尽我们所能，不断缩小这个差距。”

今年“六一”儿童节前，在驻清远市阳山县小江镇工作队大力支持下，小江镇的90名农村儿童收到了一份期待已久的礼物。参与策划活动的李益锦说：“孩子看到我们，眼中带着光！”推动小江中学培育“一校一品”特色品牌，开展“广州技工教育走进小江”宣讲活动……作为驻镇工作队中最年轻的队员，从农村走出来的李益锦，回到充满希望的田野上，找到了筑梦乡村、助力振兴的大舞台。

### 发挥优势，满足孩子的“微心愿”

2021年7月，来自广州轻工集团的李益锦随队进驻小江镇。由于去年参加广州战疫先锋队表现优秀，1997年出生的李益锦虽然年轻，还是得以“破例”进入乡村振兴驻小江镇工作队。

“农村教育与城市相比有不少差距，希望尽我们所能，不断缩小这个差距。”李益锦告诉新快报记者，进驻小江镇后，驻镇工作队到中小学、文化站调研，根据当地教育实际需求，发挥自身优势，调动帮扶资源，提升乡村教育水平。

结合小江中学原有的乒乓球项目，李益锦一边用好帮扶单位资源，捐赠乒乓球桌、球拍、乒乓球等体育器材，一边发动工作队队员忙里偷闲到学校指导师生训练，联系帮扶单位组织教练专家定期授课。通过促进校园硬件和软件升级，支持小江中学打造“一校一品”特色品牌。

“有的孩子想要一个篮球，有的想要新衣服，有的想要滑板……”今年儿童节前，李益锦主动对接4所农村学校（教学点），收集到90名学生的“微心愿”。儿童节前一天，驻镇工作队和广州的公益组织一起把礼物送到孩子们的手中。

在深入调研中，驻镇工作队还发现，小江中学和小江镇中心小学的老师仍在用原始的粉笔和黑板上课，师生饱受粉尘之



李益锦（右）搬运广州轻工集团捐赠的乒乓球桌。

苦。针对电教设备匮乏这一现象，工作队努力帮助学校补齐教学短板，实现电教平台基本覆盖。

### 对接资源，鼓励孩子读书改变命运

“农村的孩子很淳朴，和我们接触多了，现在看到我们，眼睛里真的带着一道光。”进驻小江镇一年有余，李益锦围绕乡村教育发展不断求索。如何让农村的孩子得到继续教育的机会，通过读书改变命运，实现更好的发展？驻镇工作队通过广州市人社部门，对接广州数所技工学校。今年5月，李益锦策划了“广州技工教育走进小江”宣传活动，为未能考上高中的初中毕业生打开一扇继续求学的大门。

“中考前，我们带着宣传手册，走进小

江中学现场宣讲，鼓励学生报名技工学校。”李益锦说，活动后，有5名学生报名。“现在他们都进了不同的技工学校读书，而且免了三年学费和校服费等费用。”李益锦和新快报记者分享好消息，考虑到有的学生家庭比较困难，驻镇工作队主动联系学校，为学生提供勤工俭学岗位。“我们正在争取帮扶单位资金支持，用来资助学生”。

其中，一个孩子给李益锦留下了深刻印象。“他告诉我，他的爸爸妈妈和哥哥，都在外面打工，一家人聚少离多。”李益锦说，这个孩子选择了物流专业，希望将来返乡创业，更重要的是，可以把父母和哥哥接回来一起干，这样一家人就不用分开了。“他的愿望很实在，对我们来说，帮他实现这个愿望很有意义”。